

# 書影與詩術

第二三卷



國立北平圖書館藏

築路工程



黃養輝



石工

張安治



## 從畫史的觀察以探求現代國畫的新途徑

許士騏

站在學術無國界的立場，有許多人主張，繪畫是造形美術之一，根據作家對自然的觀察，拿線條和色彩來表現空間現象，使用物質材料的不同，本無所謂中西的區別，為什麼到現在還有這國畫名詞的存在呢？因為世界各國祇有畫學，而無所謂書法，他們的文字，不過是表現思想行動紀事的一種符號，中國書法，與繪畫息息相通，而成為特殊之藝術，所以精繪畫者，必善書。

考中國書畫的起源，太皞伏羲氏畫奇偶之數而作八卦，以開書數的基礎，倉颉繼作文字，是為象形文字之開始，同時也是繪畫的起源，如日月草木虫魚，都是依著物象的形態，而描寫的，所以繪畫與文字同為一體，那是毫無疑義的，現將國畫劃分三個時期。

### 上古期

中古期  
近世期

從伏羲畫八卦，經三代以至六朝，他所遺傳給後人的考據，有龜甲銅器，石刻，造像等等，從唐五代，以迄宋，元，明為中古期，也可說是國畫的黃金時代，天才作家，星羅棋布，流傳罕品，比較豐富，自清代以還

本期要目	
國畫·歌曲·藝術·聲音·演說·消息	從畫史的觀察以探求現代國畫的新途徑
徐傑民	宣傳畫的製作問題
謝曼潭	抗戰時美術
道誠	畫像的故事
劉元	論美術的藝術
許士騏	論美術的藝術

，海禁大開，科學潮流，奔騰澎湃，藝術受外來影響，亦猶變法為近世期，中國繪畫派別紛繁，簡括起來，可以分成三大系統。

### 一、人物畫

### 二、山水畫

### 三、花鳥畫

人物畫包括造像和歷史畫起源於漢，興盛六朝，當時受佛像影響，而成特種風格，遺傳之作，自唐代起，較為可靠，大作家如閻立本，吳道子，五代的周文矩，鄒文振，宋代的石恪，李伯時，元代的趙孟頫，趙雍，明代的吳偉，唐寅，仇英，清代的陳洪綬，任渭長，阜長兄弟

山水畫起源六朝，昌盛於唐，分為南北二宗。南宗為王維所創造，重於用筆，以柔取媚，實處求神，唐代有楊昇，盧鴻。五代荆浩，關同，董源，宋代巨然，范寬，米芾，元代趙孟頫，錢選，明代沈周，文徵明，董其昌，清代王時敏，王鑑，王原祁，吳暉，石綠，八大等，北宗山水創於唐李思訓，駢道父子，號為大小李將軍，北宗畫法，重於用墨，以剛取勢，從虛處見實，複合形體，備極工整，宋代的李唐，馬遠，夏圭，元代有王振鵬，劉貫道，明代的仇英，戴進，藍瑛，清代的，戴明說，傅山，寧，其實山水畫難分南北二宋，作家有時二者兼擅，有時互相混合，並非判若兩途，在鑒賞者的善為辨别。

花鳥畫包括鳥獸草虫的寫生派，唐代的韓幹，戴嵩，邊鳳，五代徐熙，黃筌，滕昌祐，宋

代黃居采，徐崇嗣，趙昌，元代錢選，王淵，明代林良，呂紀，清代恽壽平，金農，蔣廷錦，鄒桂，邱世寧，任伯年，趙撫叔，就以上的三大系統觀察起來，關於繪畫變遷的歷程，可分以下的幾種。

三代以前是象徵和象形主義的時代，顏氏家訓說，「圖載之意有三，一曰圖理，圭象是也，二曰圖識，字學是也，三曰圖形，繪畫是也。」所謂書畫同源，就是這個意思，秦漢以前，是裝飾畫盛行時代，漢書形法志，「蓋聞有虞氏之時，畫衣冠，異章服以爲戒而民弗犯」，周禮「吉天子冕服十二章，王者相變，至周而日月星辰畫於旌旗」，可見當時已將繪畫用於服裝上了，自秦漢至六朝，拿繪畫來做輔助政教宣傳的工具，當時佛教盛行，作家描寫人物故事，以爲懲勸鑒戒之用。謝赫說，「圖畫者，莫不窮勸戒，著升沉，千載寂寥，批圖可鑒」，張彦遠說，「夫畫者，成教化，助人倫，窮神變，測幽微，興大業國功，固時兩還」，到了魏晉時代，盛行老莊的學說，主張滅絕理智與情感，造成物我相忘的出世思想，而愛好山林隱逸的生活，所以當時產生山水畫的流行，唐宋以後，可以說是圖畫全盛時期，各作家自由發揮，各臻其極，同時人物畫的鼎盛，山水畫的發達，花鳥畫已漸萌芽，佔中國繪畫史上光榮的一頁。

我們明瞭圖畫時代的演變，和作家的產生，更研究到文化的背景，中國文化是集合儒釋道三家的思想，主觀表現，是靜止的，出世的，超自然的，道德的，哲學的，和西方文化的背景根本不同，他是變動的，入世的，自然的，本能的，科學的，所以東方的繪畫，是蕭然物外，發抒性靈，不求形似，要達到筆存意先，畫盡意在的境界。因此忽略了表現世人生活動的描寫，而致力於仙佛神話故事的探求，陳陳相因。其結果以人物畫成績最劣。同時山水畫最為作家所崇尚，徐沁說，「以筆墨之靈，開拓胸次，以與造物爭奇，莫如山水，」他是專崇理想，來構成虛幻的境界，在畫面上是一種俯視法，而非透視法，雖然王維山水論，「石有三面，遠人無目，遠樹無枝，遠水無波」，但是過平緩，往往在畫幅以外，這是他的缺點，也可說是他的特長，惟有花鳥畫，從五代徐熙，黃筌以降，以造物爲師，蒙偷寫生方法，展開了一條廣大的道路。

國畫往往以水墨爲主，而少用顏色，最顯著的，要算蘭竹，其實他是花鳥畫的一支派，盛行于宋元的時代，宋文與可，蘇軾，元柯九思，善畫墨竹，宋鄭所南，元管道昇，善畫蘭，這種畫法，可說與書法同爲一體，元錢舜舉說，「以篆隸作畫，方稱士氣」，柯九思論畫竹說，「幹用篆法，枝用草法，葉用八分法」，這是以書法入畫的明證。

現在中國的繪畫，可以拿地盤來區分作家的派別和趨勢，根據，三大流域來做代表，一，黃河流域，以北平爲藝術中心，因爲歷朝建都所在，故宮舊藏書畫，爲數極多，作家大都模仿前賢遺作，崇尚規範，可以稱爲仿古派，二、長江流域，以上海爲藝術中心，自海禁大開，西畫首先輸入，作家分成新舊兩派，從事國畫的作家，鄙棄西畫的刻劃自然，汨沒性靈，西畫作家，輕視國畫家的因襲模仿，不知創造，如是或爲對抗的趨勢，格格不能相入，同時國畫家鑿于清戈四周山水，囿于固定的形式，而淳樸在承襲前人的階段中，因此受了石濤八大影響，縱橫渾濶，不拘籬壘，作畫與圓畫的運動，可以稱爲復興派，三，珠江流域，以廣州爲藝術中心，同時受西洋文化及科學影響最早，作家亟尋革新方法，從事國畫運動



## 宣傳畫的製作問題

劉 元

### 導 言

(一)宣傳畫的定義——我們在討論宣傳畫的製作問題之前，應該先明瞭什麼是「宣傳畫」？所謂「宣傳畫」，我個人認為，便可以給它下一個明確的定義『凡為宣傳而製作的圖畫都叫做「宣傳畫」』；換句話說，凡是能夠在社會上負有宣傳責任的繪畫，不問它是用什麼方法來表現都是宣傳畫而我們現在所要討論的宣傳畫，具純指目前抗戰美國的宣傳畫而言。

(二)宣傳畫與漫畫——過去一般人對於宣傳畫的概念，大抵都是十分模糊，往往把宣傳畫與漫畫混為一談，以為宣傳畫即是漫畫，漫畫即是宣傳畫，這實在是最錯誤的見解。要知道所謂『漫畫』它祇是繪畫中的一種形式而已，同時也可以說它是宣傳畫表現方法的一種而已。我們說漫畫可以用作宣傳畫則可，但決不能說漫畫即是宣傳畫。

(三)宣傳畫與誇張——過去許多宣傳畫的製作者，常常犯着一種亂用誇張的毛病，他們為了要吸引觀眾的注意起見，于是往往把畫面中的人物，盡情的誇張，以為愈是希奇古怪的東西，愈能加深觀眾的刺激，或藉此以掩飾自己技藝之不足，其實事實上並不是這樣，一般觀眾們對於他們那種怪誕誇張的作品，不但不能夠理解，甚至還會誤解，往往因此而失掉了宣傳的效果，我們既已花費了許多精力與材料來繪製一幅宣傳畫，而最後卻得到如此相反的結果，委實是一種很大的浪費，不過，我們不是絕對不贊成誇張，我們承認誇張于宣傳畫有着極大的幫助。祇要它採取誇張的手段是適當的，合乎範圍的。

明乎此，我們可以進一步而討論宣傳畫的製作方法，茲為便於說明起見，特將製作方法分作「內容」「形式」「工具」各方面來研討：

#### (甲)內容方面

一、注意時間性——宣傳畫應該配合時間的需要，才可以得到良好的效果。因為時間是推移的，變動的，某一個時期裏認為十分合宜的畫材，進到另一個時期常常會減少或失掉了原來的效用。所以宣傳畫的作者，應透徹的把握時間的需要，而隨時變更其畫材。譬如，我們假使如今還畫着『起來，不願做奴隸的人們！』的宣傳畫，豈不是成了『明日黃花』的東西了嗎？再如，目前正是本省加緊兵役宣傳的時候，我們的宣傳畫便應該隨時配合到兵役宣傳的題材上去，才不失為適合時間性的作品。

二、注意空間性——宣傳畫不僅要配合時間的需要，同時又應該配合空間的需要。某一些空間認為適合的題材，在另一個空間亦常常失其效用，譬如一幅『一滴汽油一滴血』的宣傳畫，要是貼在大都市的酒館戲院門口，自然是最適當不過了的，然而，假如拿它到一個鄉村僻壤去張挂，就沒有什麼意義了，因為鄉村的老百姓們，他們根本用不着宣傳便已十分認約，而且所謂汽油節約，亦根本與他們漠不相關。又如一幅『空室清野』的宣傳畫，亦祇適用於接近前線的城鎮與鄉村內不適用於後方。所以宣傳畫的作者為使作品收獲預期的成果，應該同時注意畫材的空間性。

三、注意對象——由於我國觀眾的普及，以至人民的知識程度參差不齊，因此，對於宣傳畫的理解力，也往往不能一樣，宣傳畫的作者，當他還沒有動筆之先，應該考慮它的對象（觀眾）程度的深淺，再予適當的表現。一般說來，對知識階級的宣傳畫不妨深奧一點，而對於一般勞苦大眾則須得儘量的通俗。

四、注意題材的真確與內容的充實——我們想討退去許多宣傳畫的作品中，很顯眼的看出一個通的共點，那便是題材的單調與編狹每一幅宣傳畫中的主角，不是戰士便是民兵隊，不是日本鬼子便是漢奸，畫日本軍隊的殘暴往往是一個日本兵士殺一個中國人，畫軍民合作往往是一個兵士與一個農夫在那裏拉肩，諸如此類的表現方法，比比皆是。畫來畫去也還是這麼一套，似乎宣傳畫除了這些題材之外就沒有什麼可畫了似的。我認為這是一個很大的錯誤，因爲老是這狹窄的範圍只逞虛才，觀眾很容易歸於公式化，觀眾看慣了這些東西反而不能引起他們的反應，今後希望宣傳畫的工作者努力去克服這種缺點，努力去搜集廣泛的題材，努力去充實作品的內容，我們要從小處着眼，大處着手，利用小的題目而表現大的題目，利用舊的題材而作成新的表現，我們更應該從各方面去攝取豐富的，真實的寶貴的題材。

#### (乙)形式方面

一、適當的誇張——前頭所說的那種過於誇張的，奇怪荒謬的宣傳畫，現在已經逐漸少見，確是一種可喜的現象。但我們並不反對誇張，我們要承認宣傳畫應有適當的誇張，因此宣傳畫的工作者應該訓練自己的適當的誇張技巧，而要經過寫實的過程。

二、通俗而不庸俗——我們的所謂「通俗化」，並不是盲目去迎合一般低級的興趣，亦不是摹倣過去那種（劍俠）連環畫之類的作風，因爲這只能算是（庸俗）而不是（通俗），真正的「通俗」，不單要使讀者容易了解，同時更具有增進大衆程度提高大衆鑑賞能力的兩個原則：我們要求我們的作品能夠通俗化，能夠接近大衆。惟有儘量去避免深奧的表現方法，力求作品的淺顯易懂，努力去創造新的形式，才是辦法，決不乏開藝術本身的客觀條件一味去遷就觀眾心理的。有些人以為要使宣傳畫弄得通俗，最好是純用單線條表現，不可稍加黑白光影（繪像繪）他們的理由是：中國過去的繪畫都是這樣，中國的一般民衆也一向喜歡這一種作風，如果宣傳畫採用這種技巧定能受到讀者大衆的歡迎。其實這種見解是非常錯誤的，要知道我們的大衆，過去對於鑑賞的水準之所以太低，其原因不是由於他自己笨拙，而是由於作品本身的缺陷，今後我們如能運用純熟的繪畫技巧，不必採取西畫的表現優點，在畫面上加以適當而調和的黑白光影。使要表現的東西更感覺到真實，我們不應該一味地迎合一般人的習慣，兼要教育羣衆，提高了一般觀眾的鑑賞藝術水準，使人人都懂得看一幅完善的畫。

三、單幅畫與連環畫——宣傳畫中，有獨幅畫與連環畫之分，這兩種畫法都各具有它的特性和功能，二者都十分值得兼顧而不應該偏廢的。要想在瞬息間能夠刺激觀眾並且要使觀眾一見而生感動的大概採用獨幅畫，它的長處在於明顯便當，一目了然。連環畫是多幅而有連續性的圖畫連織而成的，這種性質的宣傳畫，在一般水準較低的觀眾比較歡迎，因爲他們大都喜歡聽頭微尾去聽一段故事，常常愛聽一件事的前因後果，愛看「報應」，愛看「大團圓」，悲劇，讀小說是這樣，看畫當然也不能例外。我們應該利用這固有的特質，抗拒戰建

底的故事，用委婉曲折的方法，構成一幅最好的宣傳畫，使我們的羣衆像看戲一樣的感到津津有味，使他們無形中受到感動，得到益處。不過，這種畫法的技巧，并不是十分容易的，譬如主人公的面孔，就很难在各幅畫得雷同肖似，其他如構圖，背景等等，都必須費心致慮，而絕不容許有絲毫馬虎的。

#### (丙)工具方面

宣傳畫的表現工具，通常不外是紙畫，布畫，壁畫等數種，其中「紙畫」一項，我想大家都是畫慣了的，大抵讓感多大的困難，最成問題還是「布畫」與「壁畫」，因爲這兩種畫都比「紙畫」來得困難，尤以「壁畫」更屬不容易製作，因此我暫時撇開「紙畫」不談，而僅提出「布畫」與「壁畫」和各位討論。

一、布畫——目前一般布畫所用的布，大概多係帆布，這種布質因爲適宜於作畫而且價錢也相宜，因此爲大多數畫家用採用，依舊共有兩種，一，種是有蠟質平滑而不吸水的，一種是無蠟質吸水性很大的，這兩種布各有牠的好處與壞處，前者更能使筆觸更流利，但容易使顏彩脫落，（因爲布上有蠟漿）以我個人的經驗來講，卻常常喜歡採用後者，雖則牠的質地粗而吸水，運筆不能十分流暢，但有時我們可以利用牠這特性而表現某種筆觸與趣味，假如嫌牠運筆阻滯，可於未畫前先用水塗濕一遍再畫，則牠的弊病可以消除了，不過下筆時須得有一點分寸，不要使筆因水濕而變開，我們如果要表現某種模糊的趣味時，也需要借浸濕的水來幫助，這種布畫還有一種長處便是顏色不易剝脫比較能保持永久。至於施着色彩，我們不必一定要像油畫一樣的濃塗重抹，那未免是太費事而且不必要的，我們只要在鋪好畫筆的輪廓與佈置好適當的光暗以後，稍稍塗上種調合而輕淡的色彩便夠了。至於所用的筆，通常有毛筆，油畫筆，排筆，木匠用的油筆以及新近發明的竹筆均可，隨作者的習慣而採用，並無什麼限制，顏色則不論水彩畫顏料，廣告顏料，中國土製顏料都可以用，不過在目前物質缺乏的時候，土製顏料的採用是很值得提倡的。

(二)壁畫——這是宣傳畫中最難的一種，因爲面積寬大，工具不佳，不易修改。常常不能得到良好的效果？我對於這種宣傳畫本來沒有經驗，僅將過去聽到的一些曾在前後方做過壁畫工作的朋友們的經驗談介紹給各位。(1)畫稿可用柴炭與粉筆，(2)顏料不能像布畫一樣講究，可用墨紅土石灰等類代之，用色不求複雜，只求調和與醒目，(3)畫面過大，要畫長的直線自然相當困難，可以用一格長繩釘住兩端，然後沿繩畫去，(4)畫壁畫常用梯子，但梯子過於貼近牆壁，作者離畫面太近不便寫會，要補救這缺陷，須在梯旁套一板凳，這樣一來，可使畫者與畫面遠離，而板凳又可以當作放置畫具的椅子用，一舉兩得——我所以知道的壁畫經驗不多。還希望各同志多多去實驗，去發現，從實踐中求進步。

#### 結語

作爲一個宣傳畫家，不止是具有繪畫純熟的巧技，便可以滿足了，他更應該具備多方面的學識修養；才可勝任愉快，除了繪畫上的理論而外，更需要在國際經濟，政治，社會科學各方面加以深刻的修養，同時，他更應該深入民間，去體味社會各階層人物的素質與生活狀態，時時刻刻從理論與實踐中求進步，這麼一來，他才可以算得是一個完善的忠實的健全的宣傳畫家。



## 抗戰後的藝術

道誠

在抗戰以前，各部門藝術，大都是表現着個人的社會的生活動態，因之那些作品的涵義，是較狹隘些，手法較工緻些。

抗戰以來，整個藝術運動了，從安逸的宮殿裡，一搬就搬到滿生荆棘的曠野。

文學家好像帶着鎗桿在那裏吶喊：「抗戰啊！」音樂家都借了戰神的襄助張狂來，驚醒了每個不經人注意的角落的人們，畫家把血一樣紅的顏色，塗在巨幅的畫面上，驚心駭目，還帶着血腥，戲劇家把「勸郎當兵去」或「請看敵人的兇暴」等意識搬到舞台上，這些藝術的表現，足夠看出是戰時的藝術，然而，在這抗戰的三年中，所能表現的，似僅乎此，現在大家都感到各部門的藝術，沒有抗戰初期蓬勃，老是用着那些題材，藝術家自己也膩味了；實際上說來，這些都不是真正的藝術品，為了宣傳大眾，於是取材淺簡，技術粗易，因之出品量大增，到現在，大眾也欣賞夠了，淺簡的作品，大眾也覺得無味了，於是新的藝術——抗戰後的藝術。

——便會應運而生。

幸而有這次抗戰，把中國不注意的藝術，普遍地注射到大眾的血液裡，幸而有這些藝術，把一般民眾欣賞的水準提高，提高以後該怎樣呢？

老實說，這三年來的藝術品，是嫌粗淺了點。

固然，我們不能希望每個人立刻都成鍾子期，每個藝術家都是伯牙，但至少要在至高和衆的原則下產生作品才好，這作品才是真正偉大的，代表時代的，中國新興的藝術品。

這作品要能刻劃時代，同時要有永久性，普遍性：藝術固要精巧，意識尤須圓永深刻，這是一切藝術製作的原則。

中國抗戰，正是一個非常的時代，產生偉大藝術的機會，但也須在上述的原則下，才會產生真正作品。

像波蘭的曉邦（Chopin）俄國的格林卡（Glinka），就他乘着國家危亡的時機，形成他偉大的藝術。

希望中國也出幾位曉邦或格林卡，在這抗戰的偉大時代中。

C

## 雞兒叫

$\frac{2}{4}$  滅寇堯曲

(民謡歌)

5.5 6	6.1 5	3.5	6 5	3.1	2 5	. 2	—	—
雞兒叫	狗兒咬	日本	鬼子	來了	不要	跑	—	—
3.3 5	6.6 1	2.1	2 2	1	6 1	5	—	—
他有鎗	咱有刀	棍棒	斧頭	和	鐵	銳	—	—
3 3 2 1 2	3 3	2	6.6	1 5 6	5 3	2	6 6	1 5 6
打得日本	跑回	去	丟下	槍炮	是咱	的	放槍	放炮
1.2 3	2	3.2	1.7	2.3	1.	—	—	—
都學會	趕快組織	群	舉	隊	—	—	—	—

## 談 戰 時 美 術

謝曼華



八不可否認的，一三以後，中國從美的美術界，已經從優游清性而警覺地參加抗戰，同時放棄了「藝術至上」的目的而為大眾服務，畫人跑出了模特兒的畫室跑到廣大的農村，跑到前線，同樣地和戰士一樣與敵人作猛烈的鬥爭，這個證明了美術運動與抗戰條件相配合，也就證明了抗戰以後的美術運動已經有著很顯著的進步了。

本來美術不論在「平時」戰時它所執行的任務都是相同的，它從始至終是以反映現實，推動時代感動時代為其中心任務，不過美術在戰時的荷負更顯得艱苦，表現得更積極，具體化吧了。

在這莊嚴偉大的時代中，將美術服務於戰爭，推動戰爭，並沒有減低美術本身的價值，相反的，更提高了藝術的崇高性：美術的本質是向上建設人類和平，光明的境界，唯其美術具有這樣的性質與它最終的目的，所以它堅決參加背叛正義和平的侵略戰爭，目前中國美術的一切表現，正是為它本身使命與目的向着帝國主義者作一個偉大鬥爭的展開。

戰時美術已經放棄唯美的創作而着重推動抗戰的力量表現，那麼不能以主觀的題材，為我表現的對象，要以客觀的事實作為啟發羣衆策動抗戰的要素，同時以捕風捉影象徵的表現方法去迷蒙羣衆的心靈，應以大眾的實際生活，現社會的情態的反映為出發。

一張美術作品，要達到發生效果要求，有一個條件，那就是思想的內容與畫面的技巧，換句話說就是形式與內容，二者有着密切關係，然而形式的發展是由內容而決定的，內容貧乏，沒落，結果形式的發展只有往牛角尖鑽。

在大時代中間，現實生活，是最豐富而複雜的，人民的生活起着巨大的變動，而每一個變動都是與抗戰緊密的聯繫着，這就是藝術家作為時代作品的內容，然而這些內容是需豐富的形式去表現出來，藝術家必須用他深刻的觀察，敏銳的感覺，真切的體驗，從大時代去選他的題材，通過正確的意識，再以熟練的表術表現出來。

政治家從人民的實際生活提出正確的政治口號，而一個藝術家則在這個口號下去反映出具體的現實的生動的人民生活，這樣才是有靈魂有血肉的美術作品。

戰時美術應該從豐富的現實的內容上去發展，藝術家不是一個畫匠，應該有新形式的創作態度，而且創作的態度要認真嚴肅，這樣，中國的繪畫才會蓬勃地發展起來。

抗戰以後的中國美術，只能在橫方面求發展，疏忽了在縱方面求進步，由於現在發展過於貧乏，新美學也還未成體系，大作品也就不易產生，所以畫家雖然服務抗戰，但要在大時代留下些紀念碑的作品，似尚缺如，所以美術不能只求量的增多，同時要顧慮到質的提高。

在目前有這樣一個現象，是美術商品化，這個商品化的美術，不但在形式上做了畫家的苟安，而且在內容上做了普通的對抗戰的逃避，這是中國目前美術運動發展上的一個損害。

中國的美術運動正朝着光明的前途邁進，然而在發展的過程中，仍然有著不少的阻力，這個需要中國美術界共同奮鬥，與共同克服困難，戰時美術是新中國藝術運動發展的樞紐，我們應把握這個時代，以最大的努力去迎接新藝術運動的新潮。

## 畫像的故事

徐傑民

(美術科研究教材)

黃帝時倉颉造象形文字，如人字作亼、子字作弌，孫字作𢂔，父兄作父弌，目字作目，口字作口，見字則將目置於人字之上作弌。這雖是一種簡單的記號，談不到各部的表達，但這是與我國人物畫像到是很有關係的。這文字後來逐漸改進，便脫離文字關係而成為獨立性質的繪畫。如黃帝時曾畫蚩尤像以弭禦亂；又圖神荼鬱壘弟兄像以避百鬼，這些畫雖不留傳，無從查考，但所畫既以名之為某某之像，比較當初的象形文字總會進步得多，中國人物畫像之術可說這時已肇其端了。

到了三代畫像的藝術亦稱高妙，如商書上說：「高宗夢天賜予良弼，乃審厥像，俾以形訪求於天下，說築傳厥之野，惟有其畫。」孔子家語裡說：「孔子觀乎明堂，觀四門牖，有堯舜之容桀叔之像，而各有善惡，與廢之誠焉。」商代畫工竟能畫出別人夢中所見之人，周時明堂四壁的畫像，亦能使孔子如此的感動，工夫亦可算不弱了，說苑中說：「齊有敬君者，齊王起九重台，召敬君圖之，敬君久不得歸，思其妻，乃畫妻相對。」由此推想，戰國時畫像之術已由理想的進而為記憶的畫法了。

秦代享祚雖短，但在畫像之事亦有呂述的地方，寫生畫法就在這時開始的。據三橋略記上說：「始皇於海中作石橋，海神為之豎柱，始皇求與相見，神曰：（吾形醜，莫圖吾形，當與帝相見。）乃入海四十萬，見海神，左右莫動手，工人潛以脚畫其狀。」這樣的逸話，在水經注裡亦有一段魯在以腳畫付留神像的記載，這些傳說雖不能全信，却是三代時已有當高明的畫工，始皇左右工人之能夠畫像，那是可以無疑的。

寫生畫像到了漢尤見精，後漢書趙岐傳說，（趙岐自為專藏，畫季札，子產，晏嬰，叔向四像居賓位，自畫像居主位，皆為贊頌。）這時畫像已知注意構圖上的賓位主位，畫法進步的神像亦可以想見。前漢毛延壽的畫像，所謂老少美醜，無不遺心毫手，曾被推為當代第一的畫聖手。當時元帝後宮頗多，不能一一親見，因命毛延壽圖寫後宮容姿，案圖而召幸之，後宮聞此消息，多競以錢帛贈賄毛延壽，其中獨昭君具絕世之美貌，無意更求於畫工，延壽因特為繪貌狀，遂不得活幸。其後匈奴求美女於漢，帝案圖而選王昭君，臨去時，召見昭君，知有絕世之貌，大為歎賞，以事既定，無可奈何，事後乃窮舉其事，畫工毛延壽等同日棄市。

漢代畫像除寫生畫法外，對於古代明君賢王，名儒，孝子，列女等像亦頗注重，益州記說：成都有周公畫像，漢武帝時立，益州刺史張收畫盤古，三皇五帝，三代君臣與仲尼七十二弟子像於壁間。」蔡邕傳亦說：「光武元年置鴻都門學畫孔子七十二弟子像。」又如龍虎閣的畫十二功臣像，光明殿的畫古烈士像，南宮雲台的畫廿八宿像等都是。漢代畫像如此盛極，一般帝王多好利用繪畫以點綴政教，警戒臣民，自然是別有目標的。

佛教在後漢明帝時輸入中土，漢族固有的特質遂與外部文化相融滌，到了魏晉南北朝時人物肖像畫便放出一道異常的光輝。三國時吳國的曹丕與，是為我國畫佛像的開山祖，據說

當時有印度僧人唐僧會在吳地設像行道，不與善見他所有的佛像而去摹仿，於是技藝大進，曾在五十尺長的綢素上畫一佛像，心敏手運，須臾立就，額面手足胸背各部，配合適當，絲毫不失比例，技法的熟練可想而知。晉代的王羲之嘗臨鐘自寫，衛協的畫七佛，有恐他獨去，不敢點睛的傳說。顧愷之看了衛協的畫曾贊嘆說：「偉而有情勢，切密於精思。」謝赫亦評他說：「吾國繪畫，在衛協以前未入精微，到衛協始加精密。」用此足見我國人物畫的技法，到此又進了一步。晉代還有一位顧愷之，這是我國歷史上數一數二的人物肖像大畫家。他畫人物亦愛數年不點睛，人問他的緣故，他說：「四體妍媸，本無關少，傳神寫照，正在阿堵中。」他的這種「傳神寫照」當然不是注意表面的肖似，他已傾向到人像內心的表現了。想到歐洲文明復興期的文西——四五二——五一九——愷之比他早生約一千餘年——因為要畫出猶大出賣上帝那種陰險的面貌，曾費了數年的光陰，並與教皇幾次糾葛的故事，顧愷之確實是偉大了。愷之博學多才，時人對他有才絕，畫絕，癡絕之評，後人把他同南宋的陸探微，梁的張僧繇並稱，號為六朝的三大畫聖。謝安曾評他說：「自蒼生以來所未有！」張懷瓘在畫斷裏評說：「顧公運思精微，襟靈莫測，雖寄跡翰墨，其神氣飄然在烟霄之上，不可以圖畫間求象人之美，張得其肉，陸得其骨，顧得其神，神妙無方，以顧為最。」張彥遠亦論其筆蹟說：「堅勁聯綿，循環超忽，格調逸易，風趣電疾。意存筆先，畫盡意在，所以全神氣也。」其畫法的高超可知。

愷之又在瓦官寺畫維摩詰像一軀，當其時點眸子的時候，消息風傳全城各處，開戶時，這像光彩耀目，來觀的羣衆，多樂於施捨，不多時便得錢百萬，寺僧非常感激和驚嘆。據說他畫這像時，年紀約在廿歲，亦難見當時社會對他的尊重。他的寫畫功夫亦甚高強，據世說裡說：「嘗悅一鄰女，乃畫女於壁，當心針之，女患心痛，告於長康，拔去針乃愈。」鄰女圖的臨肖亦可推知了。他畫的像很多，據歷代名畫記，貞觀公私畫史，宣和畫譜所載，約有下列各幅：

桓玄像	桓溫像	蘇門先生像
謝安像	七賢圖	中朝名士像
阮修像	阮咸像	阿谷處女扇圖
劉牢之像	沅湘像	晉帝相列像
王安期像	唐僧會像	桂陽王美女圖
司馬宣王像	司馬宣王並魏二太子像	

南北朝時，名家宗匠，彬彬輩出，屬於人物畫像的在宋則有陸探微，在齊則有謝赫，在梁則有張僧繇，都是一代的名手。陸探微長人物畫像，佛像尤佳，所畫十之七八皆爲帝王，聖賢，功臣，名士之像，謝赫評他說：「窮極盡性，事絕言象，包前孕後，古今獨立。」畫斷上亦稱：「陸公參靈酌妙，動與神會；筆迹勁利如錐刀焉；秀骨清像，似覺生動，令人悚慄若對神明。」

謝赫寫像，眼光敏銳，能一覽傾寫與真像毫髮無遺，這種技法，殊足可驚。僧繇擅長人像，佛教壁畫更佳，後畫品評他說：「張公骨氣奇偉，師模宏遠，豈惟大法備精，實亦萬類皆妙。」相傳「當梁武帝時諸王在外，武帝思之，遣僧繇乘傳寫貌，蜀之如面。」其寫像技

法當可想見。六朝前後經三百七十餘年，歷代干戈擾攘，民不聊生，羣思逃遁於理想之天堂。遂促成宗教畫的興盛。惟其他是亂世，禮教的堅壁才會打破，畫家的思想才得自由發展而換了一個新天地。

我國人物畫像起於黃帝而成於六朝或唐之間，唐代以張萱吳道子擅頭領，山水畫已驚乎其上了。唐代的吳道子與閻立本亦為繪畫史上一代的英才，如立本所畫十八學士像，廿四功臣圖，歷代帝王圖卷與道子所作地獄變相圖等同是我國繪畫不朽的名作。自宋元而下以人物肖像成家的則屬寥寥了。

關於立本畫十八學士圖，清代庚子偷夏遂有一段記載說：「圖中人物如生，猶許教忠作周首忸怩狀，蕭何長頭禿無髮，腦旁七痣如星，且肥而多髯，極為醜陋。……」

吳道子作畫頗講究真致。注意靈感，這當然又是一種進步，據說當時有裴旻將軍，厚以金帛，請他在天宮寺作畫，道子一無所受，並對裴說：「聞裴將軍久矣，為舞劍一曲，足以當憲，觀其壯氣，可助揮毫。」舞畢揮毫，有若神助。他又好酒，每欲揮毫，必須酣飲，其大部作品是在這種狀態之下完成的。

宋代的黃伯思對於道子之地獄變相圖曾有：「吳道子之地獄變相圖，與見於現今之諸寺者大異其旨趣，蓋圖中無一所謂劍祿，獄府，牛頭。馬面。青鬼赤鬼者，倘有一種陰氣襲人而來，使觀者不寒而慄，足以舍惡業而就善道，誰謂繪畫為小技哉？」畫樣的評說。

三十年三月十九晚寫於盤下

## 小消息

三八婦女節重慶舉行女作家勞軍畫展，出品有四五百件，內容較戰前大為進步云。

漫畫家葉淺予夫婦近自港來桂，將轉赴重慶，除督當局報告工作外，並擬赴各地旅行作畫，收集對外宣傳之資料云。

(續第3頁)

，他的成功，就是能將近代事物的對象和思想，輸入繪畫，開闢了一條新的道路，現在再拿石濤的畫論作為證明，「古人未立法之先，不知古人法何法，古人既立法之後，不容今人出古法，千百年來，遂使今人不能一出頭地也，師古人之跡，不師古人之心，宜其不能一出頭地也。堯說」。

人類是開發自然的巨匠，時代進化不已，自然的發現亦將無窮，國畫如果顧慮到實現的生活時：從自然中攝取經驗，則思想與技巧，運用無窮，決不會停頓到一個固定的狀態，而成為陳舊的東西。

中國畫家向來以六法論奉為金科玉律，一，氣韻生動，二，骨法用筆，三，應物寫形，四，隨類傅彩，五，經營位置，六，傳摹移寫，我們現在要加以補充，增加五項科目，一，書法，二，寫生法，三，色彩學，四，解剖學，五，透視學，這是從事國畫的基本條件。

自抗戰數年前倫敦藝展和全國美展的舉行，畫家均一致贊美古作家的精奧雄奇，而感到現在作家江河日下，這是國畫祇求模仿而缺乏創作的結果，所以我的結論是「國畫絕對不能一味承襲前人的衣鉢，應以現代思想為基礎，以求創造新的國畫」。

## 藝術教育通訊

### 一、本刊發起暑期舉行教師美展

緣起：藝術的修養需要有不斷的切磋和砥礪，纔能保持住創作的興趣，纔能跟得上時代的進步。一個藝術教師一旦離開了較大的都市，一定很少有能夠互相切磋的朋友。學生自然不如自己，同事也對此缺少了解，昔日的師友已經遠離，常會因此而日漸消沉，隔得時間愈久愈怕動手，結果不但對藝術教育感到乏味，也許會在形中停滯落伍了。所以我們想如果能常有教師美展的舉行，一定能夠鼓舞許多同志更熱心地從事創作，也可以多一些觀摩砥礪的機會，還希望各地同人踊躍贊助，讓這一個新的發動不致於流產。

辦法：1. 凡現任藝術教師（無論專門學校或中學小學）均歡迎參加出品，內容不拘國畫、西畫、漫畫、版畫或塑畫，剪貼皆可。

2. 作品除附作者姓名外，須注明任職學校。

3. 作品儘七月底以前寄桂林正陽路藝術班本月刊社。

歷史觀點研究中國前途之趨向，殊為禁聞。從本屆承許士駿先生自重慶寄來宏論，從劉元先生的《宣傳畫製作問題》及徐傑學材，關於此類材料，歡迎讀者投稿。從出版，以後當即提早付印，倘希讀者鑒諒。本刊因印刷遲誤，致最近兩期未能按時

### 編後

4. 候收到相當數量之出品後，當聯合桂林市美術界先進正式組織（教師美展籌備會），主持一切事宜。

5. 美展為便於各地同志之來桂參加，當以在暑假期間舉行為原則。

6. 美展出品於閉幕後由本月刊社負責寄還。

7. 美展舉行時本刊當發行紀念專號。

（歡迎各地同志發表意見）

### 二、教師藝術的進修問題

（自從寒假參觀過工商美展以後，使以前所隔離的圖案畫又重溫舊道。近來我正在熱烈地製作圖案，從投來有過的這樣興致。但一人單獨的摸索恐怕不會有較速的進步。所以我現在很希望再有學習的環境：有師長的指導，有同學的商討，假使我的境況許可的話，還希望回到桂林繼續研究。我很痛惜我的光陰，像我這樣還未成熟的人，為甚麼要白費光陰在社會上擔任服務呢？根據以往半年的經驗，我的工作並沒有多少效果。我的思想知識還未成熟，對於藝術還是一知半解，舉起學生來當然至多也只能夠一知半解。這並非一種消極自饑的話，我還是很積極，對於教學上從不存馬虎的心理。可是每天碰到的時常是不解和無知，所以纔會有這種感想………）——谷倫

答：繼續學習幾乎是每一個青年教師的願望，國鄉社會不給我們繼續進修的機會是一種缺陷，可是我們也應當為社會着想。社會迫切地需要我們，就是我們能力不夠也得勉強來為他服務。這正像有許多兵士，並沒有訓練到神鎗手的程度而就要上戰場一樣。但我們不必因此灰心或是畏怯，在不能有充分準備的時候，祇能一面工作一面學習，也可以說是在工作中去學習，這自然更困難，不如單純做學生那樣寫意。可是這還是一種更有價值的鍛鍊，纔能夠看得出一個人的精神和毅力。並且還有一個相反的事實，就是做一輩子學生的人並不見得能學到多少有意義的東西，就因為他不曉得學生時代的可貴，也不曉得社會究竟需要什麼東西。世界上有許多偉人的事業學問，都是從困難中自己獵取來的。所以希望你不要心急，在服務的時候也能夠進修，要用不斷的艱苦的進修來爭取更好的進修的機會。如果因為服務就不能進修，那在進修之後又會不想服務，我們固然不能忘記自己的學業，也不能忘記社會正在迫切地需要我們。——編者

**莫荒唐**

秦光銀詞  
歐陽斌曲

(活樣)

5.6	5	5.4	5	1.2	1.7
小連	橋	八寸	長	媽	叫我
6.1.6	5	5.6.6	5.4	5.4	3
身邊	藏	上好了	子彈	剛好	鎖
5.5	1.1	7	2	1	
留心	殺敵	莫	荒	唐	

**牆上有顆草**

陳石堯曲

(民間歌) (六)

3.4	5	6.6	5	3.5	6.5	2.3
牆牆	上上	有顆	草草	風風	吹吹	兩邊
6.5	1	2.2	2.1	2.1	6.1	兩邊
在姑	家娘	種田	出門	當兵	5.2.1	倒
5.5	6.5.6	長成	應該	出嫁	3.2.1	
扛上	機關	槍模	拿上	金子	子	
不嫁	文盲	人兵	不嫁	鹽	鹽	
6.5	1.6			5.3	2.3.2	
打退				好把		
嫁個				入人		
				國家		
				精英		

敵人來了



建奄

精神糧食



龍廷覇

休  
息

張蘇子



綜合月刊 音樂與美術 二卷三期

編輯兼發行者：廣西省藝術師資訓練班  
「音樂與美術」月刊社  
零售預定連郵：每期國幣二角  
全年國幣二元  
半年一元一角  
定 價  
印刷者：廣 西 印 刷 廠  
經售處：全 國 各 大 書 店  
中華民國三十年四月出版

徵 稿 簡 則

- 1 凡有關藝術運動或藝術教育之言論，介紹，研究，通信；及適用於中小學音樂美術科之實際教材，均所歡迎。
- 2 編者有刪改來稿之權，不願者請預先聲明。
- 3 來稿錄用後每千字酬以三元至五元，圖畫或歌曲至少以一千字計。
- 4 來稿如欲退還，須附有足夠郵資。
- 5 來稿請寄桂林正陽路藝術師資訓練班本月社刊編輯。